

# 反腐不能坐等“偶然”曝光

顺藤摸瓜查处腐败分子确实能够大快人心,但这些“偶然”不免让人心生疑问:在他们腐败之初为什么没能及时遏止,会不会还有没遇到“意外”的漏网之鱼?

## 评论员观察

本报评论员 姜士强

近日,广东省湛江一派出所原副所长谢某,因两次帮商人张某调取酒店监控视频,并在事后收受5000元好处费,被法院以滥用职权罪、受贿罪判刑两年六个月。其调取的视频记载了当地国资委一官员冯某与女子开房,视频真实性得到了当地纪委的证实。

这段曾经在各大网站上传播的视频,对冯某而言是作风腐化的证据,而对谢某来说则成了以权谋利

的工具,这样的“剧情”令人唏嘘。

从案件本身来看,“经常给公司出难题”且与多名女子有染的官员冯某,在工作和生活作风方面确实有违法违纪的嫌疑。相关企业的负责人,原本可以通过合法手段进行举报,由纪检监察部门和司法机关对腐败分子进行调查惩处,但他却选择了非法获取视频并在网络上进行公开。而且,私下通过贿赂警方人员调取监控视频的做法,还给了掌握办案权的谢某以权谋私的机会,反倒滋生了新的腐败。很难说冯某“千方百计”获取证据的行为是为了反腐,这更像腐败分子的一场“内斗”。

显然,“开房官员”的“暴露”存在

一定的偶然性,如果他没有让身为企业负责人的张某感到为难,很可能就不会有监控视频出现在公众面前了。事实上,情节类似的案件时有发生,不少官员落马就是因为很偶然的因素。其中,有的是因为情人反目,有的是因为内部争权夺利,前不久一专偷官员的盗窃团伙落网,就提供了不少官员腐败的线索。顺藤摸瓜查处腐败分子确实能够大快人心,但这些“偶然”不免让人心生疑问:在他们腐败之初为什么没能及时遏止,会不会还有没遇到“意外”的漏网之鱼?

由此看来,反腐不能凭“运气”,防治腐败还是得靠制度之力。在反腐制度建设的过程中,既要完善对

权力运行的制约机制,让腐败分子失去权钱交易、权权交易的机会,也要畅通内外部监督渠道,对腐败行为及时发现、严厉查处,杜绝侥幸心理,使领导干部不想腐、不能腐、不敢腐。如此一来,腐败分子的“暴露”就成了必然,即使没有那些剧情“狗血”的偶然事件发生。

如今,非法调取监控视频的谢某被判了刑,与女子开房的冯某也被撤消了领导职务。当地应当吸取教训,堵住反腐机制中的漏洞,真正愿意与腐败行为做斗争的人,也应重视手段的正当性,以非法行为“反腐”无异于“以暴制暴”,将对社会产生更大的危害。

## 公民论坛

### “最牛违建”拆除,监管仍需深思

刘建国

日前,“最牛违建”的主人张必清邀请媒体进入违建拆迁现场查看,其楼顶层已经基本拆迁完毕。(8月6日《北京青年报》)

“最牛违建”终于再也牛不起来了,从一开始被曝光,到如今被拆除,一年多后,事件终于尘埃落定。作为“最牛违建”的主人,张必清也认识到了自身的错误,并进行了深刻的反思和检讨。事件虽然已经结束,留给公众的反思却远远没有终结。

如今城市快速发展,相应的执法水平和执法手段却没有跟上,与现实

的管理需求之间存在脱节。可以说,如果不是媒体曝光,如果不是网络上的热炒,“最牛违建”也不会被发现,更不可能按照相关规定被迅速拆除。

“最牛违建”已经被拆,但城市管理的思维却亟需重建。一方面,城市管理的法规不能被束之高阁,宣传普法需要与时俱进,从源头上强化公众的法律意识和思维。另一方面,执法部门需要打好“提前量”,不能做“事后诸葛”,要将监管触角延伸到最前沿,在违建处于萌芽状态之时,就做到早发现、早治理、早拆除,避免留下后患。说到底,城市违建的监管,需要多措并举,形成合力,并建立常态执法机制。

### 手机举报要做好“配套文章”

周歌

重庆检察院日前开通专门微信平台,市民举报国家工作人员贪污、贿赂等职务犯罪行为,可以不用到现场提交材料或开电脑上网,通过手机即可办到。(8月6日新华网)

如今,手机已经基本普及,畅通手机举报平台,可谓顺应民意。而既然开辟了这样的“绿色通道”,就应当不折不扣地做好相应的“配套文章”。对于民众反映的每一条问题、每一项意见与建议等,都应当做到件件有回应、事事有着落。

在当前的信息化时代,越来越多的地方政府创建了官方网站、政务微博等平台,这其中,有不少地方政府通过精心打理、热情服务,将这些公众传媒平台打造成了解决民生问题、助推社会和谐、融洽干群关系的“连心桥”,让老百姓拍手称快。然而,也有一些官方网站、政务微博在创办伊始声势浩大,平时却疏于管理,有的内容陈旧,长时间无人更新。

“手机举报”平台的开通,值得期待,希望在开通举报平台的同时,相关部门也能认真负责、脚踏实地地做好“配套文章”。

## 媒体视点

### 用无形之手 净化融资生态

让“明规则”取代“潜规则”,离不开“有形之手”的发力。上月23日国务院常务会议要求,“直接与贷款挂钩,没有实质服务内容的收费,一律取消”。整治扭曲的价格,叫停放肆的寻租,监管部门合理性干预非常必要。也要看到,“垄断乃万恶之源”,釜底抽薪,离不开充分竞争的市场机制。

对银行特别是国有大行的“傲娇”,想必不少人都有切身体会。办理个人业务,常常是排队数十号人,窗口却只剩那么两三个。旁边接待大企的对公窗口、投资理财的VIP室,倒是门可罗雀、随到随办。银行挑肥拣瘦、嫌贫爱富固然不可取,但“只此一家,别无

分店”的市场格局岂非值得反思?

资本一贪婪,便不只是作风问题、态度问题。加强监管,改进服务,微笑或许可以勉强挤出来,而一到实打实的真金白银,利益分配,一边是没啥“赚头”的小微企业,一边是乐意“易肉互肥”的豪门大户,银行又该如何选择?

不充分的竞争,不对称的市场,这才是企业“融资不易,成本较高”的根源。从国际经验来看,最稳妥的出路是“小对小”“大对大”。按照三中全会的部署,允许具备条件的民间资本依法发起设立中小型银行等金融机构,丰富金融市场层次和产品。有压力,才有动力,有“无形之手”的充分舒展,才能让银行在“被选择”的市场中勉力自强。这是治理乱收费痼疾的治本之策。(摘自《人民日报》,作者周人杰)

## 一语中的

将“歧视外企”的帽子扣到20多年来以“对外资超国民待遇”而闻名的中国头上,未免不可思议。

中国主管部门近期集中对微软、奔驰、奥迪等外资巨头发起反垄断调查。商务部研究院研究员梅新育表示,良好的投资环境是内资企业和外资企业共享的,中国的反垄断法规与其他主要经济体相比并无极端之处,堪称温和。

挤效应”,唱大戏的依然是城市分工,敲大锣打边鼓也要有声有色。

国务院发展研究中心金融研究所副所长巴曙松表示,对于内陆中心城市和沿海二三线城市来说,城市和郊区、中心城市和外围之间需要通过减少有形和无形的交易成本,实现人口、资源和不同产业的重新配置。

本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com

人口密度已经开始出现“拥



本报地址 济南泺源大街6号

邮编 250014

传真 (0531) 86993336 86991208

读者服务中心 96706

报纸发行 (0531) 85196329 85196361

报纸广告 (0531) 82963166 82963188 82963199

差错投诉 96706

发行投诉 (0531) 85196528

邮政投递投诉 11185



即时互动平台



跨越两个世纪,历经十六载春秋,先后举办了二十九届的齐鲁汽车展示交易会(简称齐鲁车展)是由齐鲁晚报、生活日报联合主办,山东齐鲁晚报天一国际会展有限公司承办的山东省内覆盖面最广、影响力最大的汽车博览会。以其鼎沸的人气,火爆的现场销售闻名于世,被誉为“华东第一车展”!

# 车市盛会 购车狂欢



与孟非零距离 东风风神A30邀您进入官网抢票



## 2014齐鲁秋季汽车展示交易会

同期举办: 第12届山东汽车后市场交易会暨汽车美容装饰用品团购节; 山东环保节能家居展暨2014中国(济南)家电展览展销会暨顺德家电、燃气具济南面洽会

>>时间: 2014年 9月11—14日 >>地点: 济南国际会展中心(合资品牌及自主品牌展区) 济南舜耕国际会展中心(豪华品牌及进口品牌展区)

>>主办单位: 齐鲁晚报·生活日报 >>唯一指定合作银行: 中国建设银行山东省分行 >>承办单位: 山东齐鲁晚报天一国际会展有限公司 >>官方网站: 齐鲁晚报网(www.qilwb.com.cn)

“用” 银行的钱 买自己的车 建设银行龙卡购车分期付款 部分车型0利率0手续费